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Instrukcja dla zdajacego
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron
(zadania 1 — 19). Ewentualny brak zglos przewodniczacemu
zespotu nadzorujacego egzamin.

Rozwiazania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W  rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z karty wybranych
wzorow i statych fizycznych, linijki oraz kalkulatora.

Wypelnij t¢ czgs¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy.
Nie wpisuj zadnych znakéw w czgSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja datg¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL.

Bl¢dne zaznaczenie otocz koltkiem @ i zaznacz wlasciwe,

Zyczymy powodzenia!

MARZEC
ROK 2008

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
lacznie
50 punktow

Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

KOD
ZDAJACEGO



Pobrano z arkusze24.pl
2 Przylladowy zestaw zadan z fizyki i astronomii
Poziom podstawowy

ZADANIA ZAMKNIETE

W zadaniach od 1. do 10. wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi jedng
poprawng odpowied?

Zadanie 1. (I pky)
Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ warto$ci predkosci od czasu dla ruszajacego z miejsca
samochodu. Korzystajac z wykresu, mozna obliczy¢, ze droga przebyta przez ten samochod
w czasie 6 sekund wynosi

v, m/s 4
A. 80 m. 20 -- - .
B. 100 m. i i
C. 120 m. i i
D. 140 m. | | i
| 1 1 >
0 2 4 6 s
Zadanie 2. (I pkt)

Czolg jedzie do przodu po linii prostej z predkoscia o wartosci 40 km/h wzglgdem podloza.
Gorna czgs¢ gasienicy porusza si¢ wzgledem czolgu

A. z predkoscia o wartosci 0 km/h.

B. do przodu z predkoscia o wartosci 40 km/h.
C. do tyhlu z predkoscia o warto$ci 40 km/h.
D. do przodu z predko$cia o wartosci 80 km/h.

Zadanie 3. (I pkt)

Po ogrzaniu szczelnie zamknigtej stalowej butli zawierajacej hel cisnienie tego gazu wzrosto.
Jesli pominiemy rozszerzalnos$¢ termiczng butli to gaz ulegt przemianie

izochoryczne;.
izotermiczne;.
izobaryczne;j.

. adiabatyczne;.

SOE»

Zadanie 4. (I pkt)

Ponizej przedstawiono wypowiedzi trzech uczniéw na temat promieniowania jadrowego.

Wojtek — promieniowanie alfa to wiazka rozpgdzonych jader helu. Promieniowanie to jest
bardzo przenikliwe.

Mirek — promieniowanie gamma to promieniowanie elektromagnetyczne, ktore jest
bardzo przenikliwe.

Artur — promieniowanie beta to wiazka rozpgdzonych elektronéw. Promieniowanie to
jest mniej przenikliwe od promieniowania alfa.

Poprawna wypowiedz przedstawil

Wojtek i Artur.

Mirek i Artur.

tylko Mirek.

. Wojtek, Mirek i Artur,

SoE»
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Zadanie 5. (I pkt)

Atom bizmutu o liczbie atomowej 83 i liczbie masowej 209 posiada

A. 209 protonow, 83 neutrony, 83 elektrony,
B. 83 protony, 126 neutronéw, 83 elektrony,
C. 209 protonow, 83 neutrony, 126 elektronow,
D. 126 protonéw, 83 neutrony, 83 elektrony.

Zadanie 6. (1 pkt)

W jednorodnym polu magnetycznym umieszczono trzy jednakowej wielkosci prety: z miedzi,
ktora jest diamagnetykiem, z aluminium, ktore jest paramagnetykiem, oraz ze stali, ktora jest
ferromagnetykiem. Prawda jest, ze

wszystkie pregty namagnesowaly sig jednakowo.
najsilniej namagnesowat si¢ pret z miedzi.
najsilniej namagnesowat si¢ pret z aluminium.
najsilniej namagnesowat sig pret ze stali.

SO >

Zadanie 7. (1 pkt)
W obszar jednorodnego pola magnetycznego prostopadle do linii pola wpadta czastka.
Analizujac tory przedstawione na rysunku, mozemy wnioskowac, ze czastka poruszajaca si¢ po

pierwszym torze jest neutronem.
drugim torze jest czastka alfa.
trzecim torze jest elektronem.
trzecim torze jest protonem.

SoRP

Zadanie 8. (I pkt)

Na naprgzone;j nici (rys.) zawieszono cztery wahadta, tak jak pokazano na rysunku. Wahadlo
pierwsze odchylono w kierunku prostopadtym do plaszczyzny, w ktorej wisza wahadia
i puszczono. W wyniku tego mozemy zaobserwowac, ze po pewnym czasie

A. tylko wahadlo trzecie bgdzie wykonywac
drgania o okresie drgah wahadta pierwszego.

B. Zzadne z pozostalych wahadet nie zacznie
drgac. 4

C. wszystkie pozostale wahadla bgda sig wahaé,
a okres ich drgan begdzie rowny okresowi drgan
wahadla pierwszego.

D. tylko wahadlo czwarte bedzie wykonywac A
drgania o okresie dwa razy mniejszym niz
wahadlo pierwsze.
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Zadanie 9. (I pkt)

Dwa elektrony poruszaja si¢ w prozni naprzeciwko siebie z prgdkosciami o warto$ciach
0,75 ¢ kazdy wzglgdem nieruchomego uktadu odniesienia. Jesli przez ¢ oznaczono predkosc
Swiatta w prozni to wartos¢ wzglednej predkosci tych elektronow jest

rowna c.

rowna 1,5 c.

rowna 0,75 c.

. wigksza od 0,75 ¢, ale mniejsza od c.

SOy

Zadanie 10. (1 pkt)

Zjawisko dyfrakcji $wiatla mozna zaobserwowac gdy $wiatto przechodzi przez

A. szklany pryzmat.
B. waska szczeline.
C. cienka soczewke.
D. plytke ptasko-rownolegla.

ZADANIA OTWARTE

Rozwiqzanie zadan o numerach od 11 do 19 naleZy zapisa¢ w wyznaczonych
miejscach pod tresciq zadania.

Zadanie 11. Rakieta (4 pkt)

Rakieta stuzaca do wynoszenia sztucznych ogni, wystrzelona z powierzchni Ziemi pionowo
w gorg, osigga wysoko$é 45 m po uplywie 3 s i eksploduje. Odglos eksplozji dociera do
obserwatora znajdujacego si¢ w pewnej odlegtosci po czasie 0,5 s od eksplozji.

11.1 (I pko)

Oblicz wartosc¢ sredniej predkosci, z jaka wznosi si¢ rakieta.

11.2 (1 pky)
Oblicz odleglos¢ obserwatora od miejsca w ktorym eksploduje rakieta. W obliczeniach
przyjmij, ze dzwigk rozchodzi si¢ w powietrzu z predkoscia o wartosci 330 m/s.
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11.3 (2 pkt)

Oblicz minimalna warto§¢ predkosci poczatkowej, z jaka musi wystartowaé¢ rakieta
z powierzchni Ziemi. Skorzystaj z zasady zachowania energii. W obliczeniach nie

uwzgledniaj oporow ruchu.

Zadanie 12. Spinacz (5 pkt)
Jeden koniec cienkiej nici przywiazano do stalowego spinacza biurowego,
przymocowano do stolu. Pionowo nad spinaczem na statywie zawieszono magnes sztabkowy,

tak jak pokazuje rysunek. Spinacz zostat przyciagnigty przez magnes naprgzajac nic.

a drugi

[« [2]

spinacz

Vo ToTTal

miejsce na wykonanie rysunku

——"‘—‘an-—.u——u.r"

12.1 (2 pkt)
Narysuj, oznacz i nazwij sily dziatajace na spinacz w przedstawionej sytuacji. Spinacz
potraktuj jak punkt materialny. Uwzglednij odpowiednie dtugosci wektorow.
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12.2 (1 pkt)

Zapisz nazwg wlasnosci magnetycznych materialu, z ktérego wykonano spinacz.

12.3 (2 pky)
Zapisz, w ktora strong bedzie poruszal si¢ spinacz jesli przepalimy nitkg. Odpowiedz
uzasadnij.

Zadanie 13. Kuchenka mikrofalowa (4 pkt)

W kuchence mikrofalowej znajduje si¢ szklany talerz obrotowy. W odlegtosci 10 cm od osi
obrotu talerza postawiono mala szklaneczkg z woda i wlaczono kuchenkg, powodujac
obracanie sig¢ talerza.

13.1 (2 pky)
Oblicz minimalny okres obrotu talerza, przy ktérym w opisanej sytuacji szklaneczka nie zsunie
sig z talerza. Przyjmij, ze wspolczynnik tarcia statycznego szklaneczki o talerz wynosi 0,01.
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13.2 (2 pkt)

Naszkicuj wykres ilustrujacy zaleznos¢ wartosci sity odsrodkowej dziatajacej na szklaneczkg
od promienia okrggu, po ktérym porusza si¢ szklaneczka. OdpowiedZz uzasadnij,
wyprowadzajac odpowiednia zaleznos¢.

Zadanie 14. Silnik spalinowy (5 pkt)

Podczas pracy silnika spalinowego zasilanego gazem ziemnym temperatura w komorze
spalania jest rowna 2000 K, a temperatura gazéw wydechowych wynosi 600 K. W czasie
kazdej sekundy w wyniku spalania gazu powstaje 80 kJ energii cieplnej, z czego do chtodnicy
przekazywane jest 32 kJ.

14.1 (1 pkt)

Oblicz teoretyczna sprawnos¢ silnika, przyjmujac, ze pracuje on w cyklu Carnota.
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14.2 (2 pky)
Oblicz maksymalna teoretyczna moc tego silnika.

14.3 (2 pkt)

Oblicz rzeczywista sprawnos¢ tego silnika, jesli pracuje on z moca 22 kW.

Zadanie 15. Pryzmat (5 pkt)

Promien $wiatta jednobarwnego pada na szklany pryzmat prostopadle do jego $ciany, tak jak
pokazano na rysunku. Pryzmat umieszczony jest w powietrzu. Przyjmij, ze bezwzglgedne
wspotezynniki zatamania $wiatta w szkle i powietrzu wynosza odpowiednio 1,51 1.

/N

15.1 (2 pke)
Naszkicuj (na powyzszym rysunku) dalszy bieg promienia Swietlnego, wiedzac, ze promien
Swiatta ulega catkowitemu wewngtrznemu odbiciu i opuszcza pryzmat przez podstawe.
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15.2 (I pkt)

Oblicz kat padania promienia Swietlnego na prawa $ciang pryzmatu.

15.3 (2 pkt)
Oblicz wartos¢ predkosci Swiatta w pryzmacie. W obliczeniach przyjmij, ze warto$¢
predkosci $wiatta w powietrzu jest taka sama jak w prozni.

Zadanie 16. Stonce (3 pkt)
Mozna przyjac¢, ze wewnatrz Stonca w trakcie syntezy helu z wodoru okoto 0,5% masy
zuzytego wodoru zamienia si¢ w energig.

Oblicz mase wodoru, jaka bytaby potrzebna do uzyskania energii rownej 468:10" J.
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Zadanie 17. Fotopowielacz (5 pkt)

Do rejestracji Swiatta o bardzo matym nat¢zeniu mozna uzy¢ fotopowielacza (rysunek ponizej
przedstawia jego uproszczona budoweg). Wykorzystywane jest w nim zjawisko
fotoelektryczne zewnetrzne (zachodzace na katodzie K) oraz wtérna emisja elektronow
z elektrod (tzw. dynod D;do Ds). Pod wplywem absorpcji energii kinetycznej jednego
elektronu pierwotnego dynoda moze wyemitowa¢ kilka elektronow wtornych. Migdzy
kolejnymi elektrodami (od katody K poprzez dynody Dy — Ds az do anody A) wytwarzane sa
pola elektrostatyczne zwrocone tak, ze zapewniaja przechodzenie wszystkich elektronow
wtornych do nastgpnej elektrody.

U Us Us

okienko
szklane

fotokatoda/ K U Uy Ua
17.1 (1 pky)

Na podstawie opisu dziatania fotopowielacza mozna stwierdzi¢, ze linie pola
elektrostatycznego miedzy dynoda trzecia D3, a dynoda czwarta D4 zwrdocone sa:

od dynody .............. do dynody .............. .
17.2 (2 pky)

Oblicz liczbe elektronow docierajacych do anody A fotopowielacza po wybiciu przez foton
jednego elektronu z katody K. Przyjmij, ze pod wplywem absorpcji energii kinetycznej
jednego elektronu pierwotnego kazda dynoda emituje trzy elektrony wtorne.

Zapisz ogolng regule pozwalajaca obliczy¢ liczbg elektronow docierajacych do anody dla # dynod.

17.3 (2 pk)

Oblicz graniczna dtugos¢ fali elektromagnetycznej, ktora wywotuje zjawisko fotoelektryczne
zewnetrzne na katodzie wykonanej z cezu, dla ktérego praca wyjscia wynosi 2,9-107° J.
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Zadanie 18. Wspélczynnik sprezystosci (4 pkt)
Masz do dyspozyciji statyw, sprezyng, linijk¢ oraz cigzarek o znanej masie z uchwytem.

18.1 (2 pkt)

Zaproponuj metod¢ wyznaczenia wspolczynnika sprezystosci sprezyny, zapisujac w punktach
podstawowe czynnosci, jakie powiniene$ wykonac.

Zapisz formulg matematyczna pozwalajaca obliczy¢ wspolczynnik sprezystosci sprgzyny.

18.2 (2 pkt)

Pojedynczy cigzarek zawieszony na sprgzynie wprowadzono w pionowe drgania.

Wykaz, Zze po zawieszeniu na sprgzynie 4 jednakowych cigzarkow zamiast jednego cigzarka
i wprawieniu ich w pionowe drgania czgstotliwo$¢ drgan zmaleje 2 razy.
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Zadanie 19. Datowanie radiow¢glowe (5 pkt)

Datowanie radiowgglowe to metoda wyznaczania wieku obiektow oparta na pomiarze
proporcji migdzy zawartosciami izotopu promieniotworczego wegla lgC , a izotopami
stabilnymi IEC i léC. Jadra azotu l?N oraz wegla léC zawarte w atmosferze, pod wpltywem
bombardowania neutronami (powstajacymi w wyniku zderzen promieni kosmicznych
z innymi jadrami) ulegaja przemianie w promieniotwércze jadra wegla 't C. Izotop ten

przenika do zywych organizméw i jednoczesnie opuszcza je w procesach zyciowych.
Skutkiem tego jest utrzymywanie si¢ w czasie zycia organizmow stalego stosunku zawarto$ci

izotopu wegla l:C do zawartosci izotopoéw wegla IEC i 'f;. C réwnego okoto 1/10"2.
Gdy organizm umiera przestaje wymienia¢ wegiel z otoczeniem, a jadra izotopu lz C zawarte

w jego martwych szczatkach ulegaja rozpadowi z czasem polowicznego zaniku okoto
5700 lat. Aby dowiedzie¢ sig, kiedy dany organizm przestal zy¢, nalezy wyznaczy¢ aktualny

stosunek liczby jader izotopu wqglalngo catkowitej liczby wszystkich jader wegla

w badanych pozostalo$ciach organizmu i poréwnac je ze stosunkiem wystgpujacym za zycia
organizmu. Uzyskany w ten sposob wynik jest dos¢ doktadny.
Opisana metoda nie pozwala na precyzyjne datowanie obiektow starszych niz 50 000 lat.

19.1 (2 pke)

. ’ . - ’ o . 14
Zapisz dwa rownania reakcji jadrowych, w ktorych powstaja jadra izotopu (C.

19.2 (1 pke)

Zapisz réwnanie rozpadu jadra izotopu '¢C ., ktéra wykorzystuje si¢ w opisanej metodzie

. . .. : .. 14
wiedzac, ze w jej wyniku powstaje jadro azotu TN .

19.3 (2 pky)
Wyjaénij, dlaczego do datowania obiektow starszych niz 50 000 lat nie stosuje si¢ metody
opisanej w tresci zadania. Odpowiedz krotko uzasadnij.
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BRUDNOPIS
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